
문제 1
1. 형식적으로 1문단에서 요약을 제시하고, 2문단에서 부정적으로 보는 이유에 따라 비교 기
준을 설정하는 답안 서술은 1문단의 내용이 2문단의 비교 기준에 대한 근거 서술을 할 때 필
연적으로 반복 서술 될 수 밖에 없습니다. 따라서 중복 서술이니, 의미없는 서술로 간주됩니
다.
2. 예를들어, “제시문<가>는 인간의 감각과 논리의 한계를 그 이유로 본다. 실제 사건에 적용
되는 관계는 인간의 감각으로 알 수 없기 때문이다. 또한, 많은 경험과 관찰로 인해 정확한 
사건들을 알고 있다고 해도 관계는 알 수 없다. 인간의 감각으로는 그 사이관계를 올바르게 
추리하지 못할 수도 있기 때문이다. ”
이 내용들은 사실상 1문단에서 제시문 (가)는 이성적으로 인과관계를 알 수 없다고 서술한 바
와 다름이 없습니다.
3. 따라서 내용상으로는 큰 문제가 없는데, 비교라기 보다 요약적 형식으로 제시된 점과 내용
이 계속되는 반복이라는 점이 아쉽습니다. 사실 두 기준을 하나로 묶어 설명하셨으면 더 좋았
을 답안으로 평가됩니다. 
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